

ТОМСКИЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Подписка на "Томскій Листокъ" принимается въ Барнауль, у М. Я. Тернеръ и въ Семипалатинскъ, въ общественной библиотекѣ.



Котора редакція "Томскаго Листка" при "Томскомъ Листкѣ" открыта для приема и обласной по дѣламъ гласной палаты (протоколъ) въ 12 часовъ въ 8 ч. вѣч. Тамбовск. № 86, присланные въ редакцію статьи и сообщенія должны быть помечены фамилей и адресомъ. Рукописи къ статьямъ принимаются только въ редакцію. Рукописи, доставленные безъ обозначенія фамиль и адреса, не принимаются. Статьи, представляющія интересъ публики, не возвращаются авторамъ. Статьи, представляющія интересъ публики, не возвращаются авторамъ.

ПОДПИСАНА ЦѢНА:
За годъ 3 р., за 6 мѣс. 1 р. 50 к., за 3 мѣс. 75 к., за 1 мѣс. 25 к., за 10 дн. 10 к., за 5 дн. 5 к., за 2 дн. 2 к., за 1 дн. 1 к., за 10 мин. 50 коп., за 5 мин. 25 коп., за 2 мин. 12 коп., за 1 мин. 6 коп., за 10 сек. 3 коп., за 5 сек. 1 1/2 коп., за 2 сек. 3/4 коп., за 1 сек. 3/8 коп.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА
СУДЕБНЫЕ УСТАВЫ
ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II
ВЪ СИБИРИ.
СОСТАВИЛИ:
В. К. Сальмоновичъ Товар. Прехд. Томск. Губ. Суда и Н. А. Громовъ Товар. Томск. Губ. Прокурора.
ЦѢНА 3 РУБЛЯ.
Продается въ книжныхъ магазинахъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ и въ столичныхъ книжныхъ магазинахъ.

Б. Г. ЭРЕНБУРГЪ
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ РЕДАКЦИИ
Энциклопедическаго словаря БРОКГАУЗА и ЕФРОНА
ДЛЯ СИБИРИ
(Томскъ, Милліонная ул., контора г. Вродекихъ)
принимаетъ подписку на словарь на весьма льготныхъ условіяхъ. Изданіе словаря будетъ состоять приблизительно изъ 5 переплетенныхъ книгъ, съ приложеніемъ значительнаго количества географическихъ картъ, рисунковъ и иллюстрацій.
Въ настоящее время вышло уже 40 книгъ.

Марина Ивановна Косачъ съ дѣтми съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаетъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ своего мужа
ПАВЛА АЛЕКСѢВИЧА КОСАЧЪ,
последовавшей 23 сего мая. Бытность тѣла покойнаго изъ собственнаго дома (Тверская № 46) въ Ярыковскую церковь, завтра, 25 мая. Литія и панихида по покойномъ сегодня 7 1/2 часовъ вечера.

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ
"КОРМИЛЕЦЪ"
Е. И. МЕЛЬНИКОВОЙ
отправляется изъ Томска до Кривошеина и Барнаула и попутныхъ пристаней въ воскресенье, 25-го мая, въ 8 час. утра. Легкимъ срочнo, безъ баржи.
ПАРОХОДЪ ОТХОДИТЪ ОТЪ ГОРОДА.
Пароходъ освѣщается электричествомъ, а въ холодное время отапливается паромъ.
Для III класса дешевый буфетъ.
Билеты заблаговременно можно получить въ конторѣ Мельниковой, на Воскресенской горѣ, въ домѣ Лавунова, № 19. Телефонъ конторы № 96.

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ
"НИЖЕГОРОДЪ"
А. Ф. ДУРАСОВА.
отходитъ изъ Томска до Барнаула и попутн. пристаней въ субботу, 31 мая, въ 8 час. утра. Легкимъ срочнo, безъ баржи.
За билетами въ отдѣлѣ грузовъ можно обращаться въ Томскѣ—въ контору Е. Г. Морозовой, въ Барнаулѣ—въ контору М. И. Страхова (Иркутская улица, свой домъ), а во время стоянки парохода въ Томскѣ и Барнаулѣ—въ пасау пароходата.
Для III класса дешевый буфетъ.
Пароходъ отходитъ изъ Томска отъ пристани Е. Г. Морозовой, изъ Барнаула—отъ общей пристани.

Противодифтеритная сыворотка, изготовленная при Гигиенической Лабораторіи Императорскаго Томскаго университета.
Цѣна флакона одинъ рубль. Для бѣдныхъ жителей Томска, по запискамъ врачей, сыворотка отпускается изъ Лабораторіи **БЕСПЛАТНО.**
Въ лабораторію требуются **МОРСКІЯ СВИНКИ.**

П. В. МИХАЙЛОВЪ.
Продается кирпичъ красный на берегу рѣки Томи, по дешевой цѣнѣ. Обращаться въ контору по Милліонной улицѣ.

ПИАНИНО
желаютъ получить на прокатъ въ обмѣнъ на роль фабр. Беккера на льто.
Музыкальный магазинъ П. И. Макушина.

Засѣданіе Томскаго Отдѣла Импортскаго Московскаго Общества Сельскаго Хозяйства, назначенное первоначально на 21 мая, по явкѣ отпущенію, вновь назначено на сегодня (суббота 24 мая). Явки и предметы заявкіи остаются прежніе.

По случаю отъѣзда
арендатора "Славянскаго Базара" съ 1-го іюня, перхъ будетъ закрываться, по 15-е августа.

Отъ Совѣта Общества содѣйствія физическому развитію 25 сего мая, если позволитъ погода, откроются подвижныя игры на площадкѣ 0-ва, по Моинстерскому переулку. Вводъ бѣловатый по билетамъ, выдаваемымъ тутъ же почетнымъ членамъ. Игры: прыжки, бѣгъ, бросаніе для игръ, крокетъ, прыжки, катанъ, серво и др. также велосипедныя трюки и чѣлки. Подробныя правила входа и пользования площадкой вывѣшены тутъ же.

Въ томской город. управѣ,
30 числа сего мая, назначены торги по отчужденію аренду двухъ пустошорожныхъ городскихъ земель, находящихся перво—вѣдѣнію IV полицейскаго участка, по улицѣ Петровской, съ площадью 130 кв. саж., и втораго—вѣдѣнію 3 полицейскаго участка, по улицѣ Карповой въ количествѣ 144 кв. сажени.

Въ зубо-врачебномъ кабинетѣ
И. И. Березницкаго и И. Г. Яшина.
Пріемъ больныхъ, съ 20 мая по 15 сентября съ 10 до 2 часовъ дня, кроімъ праздниковъ.

"ПРОЩАНІЕ"
написанъ фантазія, для роля въ 2 руки.
Сочиненіе М. П. Рѣзунова, цѣна 45 к.
МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ
П. И. Макушина въ Томскѣ.
Въ собственномъ домѣ.

СКЛАДЪ КУМЫСА
Вердской кумысо-лаечебной станицы, развѣшенъ Томскимъ вѣдомъ управленіемъ, помѣщается: Магистратская улица, Тельцовскій пер., домъ Иванюшкина, сверху, въ мезонинѣ.
Цѣна бутылки 25 к. безъ посуды, за посуду увеличивается 5 к. Прому требовать на бутылку ярыкъ и печать этой фирмы.
Содержатель: кумысо-лаечеб. станицы Буяновъ.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА
(верху) въ 4 комнаты, 5-я прихожая, 6-я кухня, —со всеми принадлежностями для отдѣльнаго хозяйства. Полюта, Загорная улица, домъ № 46.

Въ понедѣльникъ, 26 мая 1897 года
Въ залѣ Безплатной библиотекѣ
при участіи г. жъ любителей наукъ и г. любителей въ пользу фонда на постройку пріюта для дѣтей Ринско-натуральскаго вѣдѣнія дана будетъ спектакль на польскомъ языкѣ съ концертными отвлѣченіями, въ которыхъ примутъ благословенное участіе товарищество любителей московской русской оперы г. жъ О. Н. Арсланова, А. А. Кутузовъ-Бобовой, Г. В. П. Дениклеръ, В. В. Таракана, В. А. Островскаго и на-вѣстнаго maestro В. Г. Зеленаго.

"ЗЯТЬ НА ПОКАЗЪ"
(Zięć na pokaz).
ДѢТИ МУЗЫ.
(Dzieci Muzy).
Комедія въ одномъ дѣйствіи Франца Доминика. Начало въ 8 ч. вечера.

Вилетамъ заблаговременно можно получить въ кондитерской Е. Беркутской, въ день же спектакля—съ 4 час. по полуночи, въ зданіи библиотекѣ.

Помощникъ присяжнаго повѣреннаго,
окоп. курсъ юридич. наукъ Императорскаго Новороссійскаго университета,
РАФАИЛЬ ЛЬВОВИЧЪ
ВЕЙСМАНЪ.

Домъ Ябло, уг. Славской и Моинст. ул., Пріемъ отъ 9 до 11 ч. утра и 5 до 7 ч. вѣче

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ
(Chambres garnies)

удбно обставленыя, со столами, повѣсками и поточной, освѣщеніемъ электрическимъ. Уголѣ Магистратской и Ружомскаго пер., д. № 82, Зубыкова.
ЗДѢСЬ-ЖЕ ПРОДАЮТСЯ ЛОШАДИ.

М. А. ТРАХТЕНБЕРГЪ.
ЛЕКЦІИ
ПО БОЛѢЗ ЯМЪ СЕРДЦА.
Часть I. Патологическія увеличенія сердца.
Часть II. Болѣзни вѣнокрвн. Лечение болѣзней сердца.
1896 г. Цѣна каждой части 2 руб.
Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

Проф. Н. Ф. Толочининовъ:
УЧЕБНИКЪ
ЖЕНСКИХЪ БОЛѢЗНЕЙ.
Съ 142 рисунками.
1897 г. Цѣна 3 р. 50 к.
Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.
Суббота, 24 мая.
Преп. Сухова и Никиты столичниковъ. Муч.: Меланин, Стефанъ, Юліана, Серапіонъ, Каллиниа, Феодора и Фафета.

Восходженіе и заходженіе солнца на горизонтѣ г. Томска.
Суббота, 24 мая. Восходженіе въ 3 ч. 19 м. Заходженіе—въ 8 ч. 37 м.

ТЕЛЕГРАММЫ.
(Россійскаго Телеграфнаго Агентства)

Петербургъ, 20 мая. Собраніемъ гласныхъ петербургской биржи выбрано единогласно на трехлѣтне предсѣдательство биржеваго комитета Алексѣй Яновичъ Прозоровъ.

— Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлялъ въ виду вреднаго направленія журнала "Хозяинъ", выраженнаго въ статьяхъ: "Твердое зѣмство", и "Обзоръ сельскаго хозяйства и дѣятельности", напечатанныхъ въ №№ 19 и 20 этого изданія, объявить журналу "Хозяинъ" третье предостереженіе въ лицѣ издателя, потомственаго почетнаго гражданина Машк-вѣева, и редактору, дворянина Муртова, съ пріостановленіемъ изданія журнала "Хозяинъ" на двѣ недѣли и съ пріименіемъ къ нему по окончаніи срока пріостановки пріимѣнія къ статьѣ 144.

— 21 мая. Государь Императоръ Высочайше повелѣлъ министру юстиціи лично открыть аркускую судебную палату и Иркутскій окружный судъ, предоставивъ стать секретарю Муравьеву возложить открытіе другихъ новыхъ судебныхъ установленій Сибіри по близшему его усмотрѣнію на высшихъ должностныхъ лицъ мѣстнаго судебного вѣдѣнства. Во исполненіе Высочайшаго повелѣнія министръ юстиціи назначилъ 2 іюня 1897 г. двумъ новосеметнаго вѣдѣнію въ Сибіри судебныхъ установленій по судебнымъ установл. Императора Александра II.

Симферополь, 20 мая. На станціи Лозовая севастопольской дороги совершена торжественная закладка храма въ память волеблѣнія, совершенаго здѣсь 17 октября 1888 г. въ присутствіи снискшихъ при крушеніи Высочайшихъ Особѣ.

Парижъ, 21 мая (2 іюня). Въ газетѣ вѣдѣнато сообщеніе, завѣдующее, что болѣдка президента Фора въ Россію нѣвѣшнымъ льтомъ представляется весьма вѣроятной.

— Бюро палаты избрало бюджетную комиссію 1898 г.; изъ 33 членовъ комиссіи 28 принадлежатъ къ министерской партіи.

Лондонъ, 20 мая (1 іюня). Въ "Times" сообщаютъ изъ Гонконга, что бѣлѣйшій синдикатъ вынулъ изъ касса въ 500,000 фун. стерл., получивъ за то исключительную привилегію на поставку желѣзно-дорожнаго материала и на назначеніи инженеровъ для всѣхъ вѣдѣвшихъ желѣзныхъ дорогъ, которыя будутъ строиться. Сидикатъ будетъ находиться подъ китайскимъ контролемъ.

— 21 мая (2 іюня). «Дѣла Ньюсу» телеграфуютъ изъ Катенъ, что 19 мая ночью инсургентъ атаковалъ Геранпетру; но атака была отбита огнемъ французскихъ и итальянскихъ судовъ.

— По свѣдѣніямъ изъ Каира, среди меккскихъ паломниковъ, подвергнутыхъ карантинной обработкѣ произошелъ подозрительный случай заболевания, призванный затѣмъ холерой.
Вѣна, 21 мая (2 іюня). Въ палатѣ депутатовъ Аврорскій отъ имени боль-

шинства являющъ, что тащъ нѣтъ вслѣдствіе сдѣлалась невозможной, вслѣдствіе чего подвергается серьезнѣйшей опасности самъ парламентаризмъ, то болѣешиство полагаетъ, что всѣякія дѣвѣвшія пренія представляются излишними. Министръ-президентъ Баденъ констатруетъ фактъ насильственнаго протвѣдствія конституціонной дѣятельности палаты, вслѣдствіе чего общественные дѣла подвергаются застою; дѣвѣвшіе существованіе этого порядка въ дѣвѣ грозитъ общественной жизни, а потому прекращеніе его является дѣломъ государственной необходимости. Убѣжденное въ томъ, что оно дѣвѣствуетъ согласно со взглядами болѣешиства и исполненіе саміемъ собственной своей ответственности, правительство во исполненіе высочайшей воли, объявляетъ сессію рейхстага открытой. Возгласы одобренія сирава и шумъ на лѣвой сторонѣ. Превидентъ трижды провозглашаетъ хохъ въ честь императора и собраніе съ восторгомъ вторитъ ему; депутаты выходятъ изъ залы засѣданія въ сильномъ возбужденіи.

— Въ Сербіи а Болгаріи, вслѣдствіе ливня, рѣки выступили изъ береговъ, мосты снесены, сообщенія прерваны и повреждены, вредъ очень великъ; въ Сербіи затоплено нѣсколько городовъ.
Константиннополь, 20 мая (1 іюня). Въ своемъ отвѣтѣ на второе сообщеніе послана Порта настаиваетъ на томъ, чтобы перемиріе было заключено на 15 дней, съ продлѣніемъ его въ случаѣ, если до истеченія срока мирныя переговоры не будутъ заключены.

— Министръ иностранныхъ дѣлъ словесно сообщилъ старшіймъ дипломатическаго корпуса, что Порта согласна въ принятіи на перемиріе, должнствующее продолжаться за все время веденія переговоровъ о мирѣ; перемиріе будетъ подписано въ турецкой главной квартирѣ; назначены турецкіе уполномоченные для переговоровъ о мирѣ съ послами; переговоры начнутся на дѣвѣкъ.

— Общее неудовольствіе бездѣвѣтвемъ флота не прекращается; англійскія верфи обратились къ судану съ предложеніемъ выдать на себя управленіе морскимъ арсеналомъ на пять лѣтъ за пять мил. фунтовъ, распределенныхъ на пять срочковъ, объявляясь перестроитъ и исправитъ всѣ существующіи военныя суда; сверхъ того, соорудитъ шесть новыхъ военныхъ судовъ: три судна перваго класса въ 10,000 тоннъ; три судна втораго класса въ 6,000 тоннъ.

— 22 мая (3 іюня). Въ Портѣ состоится первое совѣщаніе о включеніи мира между Турціей и Греціей; въ совѣщаніи примутъ участіе послы и турецкій министръ иностранныхъ дѣлъ.

Бухарестъ, 20 мая (1 іюня). У насѣдндаго принца 36 часовъ температура остается нормальной, пульсъ хорошъ, дѣханіе свободное.

Римъ, 20 мая (1 іюня). Директоръ канцеляріи ватикана командиръ Мартинуччи угрожа, на пути въ канцелярію подвергся въ колонадахъ церкви Св. Петра нападенію уволеннаго имъ поноха Росси выстрѣломъ изъ револьвера. Мартинуччи раненъ въ лѣвую руку; Росси затѣмъ, выстрѣливъ себя въ ухо, тяжело себя ранилъ.

Къ вопросу объ устройствѣ дома трудолюбиваго.

Что намъ геродъ необходимо бѣднѣмъ, съ отнѣмъ, вѣроятно, всѣмъ согласенъ. Въ особенности въ теченіе пѣхлѣальной недѣли мы замѣтили на улицѣ очень много раннаго люда, съ условами подъ мышками, переходящаго изъ двора въ дворъ и промышленнаго себя дневное пропитаніе и знакомымъ, да, вѣроятно, и незнакомымъ путемъ.
Полція забываетъ этотъ темный, оборванный люда и старается водворитъ его въ мѣста его жительства, но мѣра эта

ничуть не достигает своей цели и не может избавить город от нищеты, так как нищие, высланные из города, немного дождя, снова возвращаются, ибо город для них единственный источник дохода. Единственно чьим можно помочь делу—это повлиять на богатых и немощных в богатых, а здоровым дать возможность работать.

В последние время по многим городам разрабатывается мысль о необходимости устройства «домов трудолюбия», которые дадут возможность бедному люду иметь уют и пищу и уничтожат тушенство, привлекая клиентов дома к честному труду за задаточную плату. Такие дома уже существуют в некоторых городах России. Нам кажется, что в Томске подобный дом трудолюбия было бы возможно создать общими силами городского самоуправления, мещанского и ремесленного обществ, торгового комитета и частной благотворительности.

Считать не лишним указать на организацию таких домов трудолюбия.

В Полатив, уже около десяти лет тому назад, по почину местных жителей, устроен дом трудолюбия, который достигал для себя больших, не могущих найти себе аналогов, в особенности для массы лиц из ремесла, переполняющих улицы города. За городом куплен дом в несколько десятков земли. Дом, рассчитанный на помещение в нем от 200 до 250—бедняков, разделен на 4 отделения, из которых 2 отданы для здоровых мужчин и женщин, а 2 другие—для престарелых и больных людей обоего пола, которым необходимо присмотреть и посторонняя помощь.

В зимние вечера мужчины занимаются сапожничеством, портняжничеством и столярным ремеслом под наблюдением и руководством приглашенных мастеров. Женщины занимаются шитьем белья, приготовлением папье-маше, вязанием чулок, плетением корзин и проч. В летние месяцы для мужчин устроены полевая и садовая работы, а для детей и подростков большая часть земли отведена для посева различных хлебных злаков.

Для летних работ женщин разведены огороды с разнообразными овощами.

При доме трудолюбия находится библиотека, аптека и постоянный фельдшер.

В свободное от работы часы обитающих дома читаются книжки, преимущественно духовно-нравственного содержания.

В Песочь точно также давным делом устроены дом трудолюбия с каменным полом, все расширившись. Там нищие по улицам города встречают омерзительную, так как познания их несмело подбирают и способны к труду управляют в дом трудолюбия, где каждый из них может заработать дневное пропитание. Для поощрения этих работ, жители города делают всевозможные заказы работ, доступных трудящимся в дом бедняков, и, кроме того, собирают и скупают в дом трудолюбия различные ненужные из хозяйств предметы. При доме трудолюбия устроен ночлежный приют, столь необходимый для безпритомных бедняков... Полезное учреждение, начавшееся в небольшом размахе, все расширяется и развивается, благодаря содействию граждан. Уже одно то, что каждый бедняк, не прибегая к нищенству, может найти себе в нем хотя небольшую заработок, говорить в пользу этого учреждения.

В Криватинском доме трудолюбия открыт в 1882 году. Дом состоит из 4 этажей. Женщины занимаются здесь, под руководством мастеров, разного рода рукоделием; материал для работ выдается от дома. В известные дни производится продажа приготовленных вещей. Мужчины занимаются разного рода ремеслами: плетут корзины, шьют сапоги, делают игрушки, кончат тут же столярный верстак для приготовления деревянных частей, входящих в состав разного рода подвозов. Кроме взрослых мальчики из школы дома трудолюбия обучаются ежедневно мастерам после школьных занятий. Мастера объясняют новичкам, взрослым и детям приемы ремесла. Всякий желающий получить работу, получает рабочую книжку. За починку платья и обуви и за мытье белья с рабочих удерживается небольшая часть из заработка. По окончании работ, рабочие получают билеты, в которых представляется заработная плата. На обед и ужин, из стег за работной платой, выдается марля. Цены за всякого рода изделия устанавливаются советом попечительства и вывешиваются в мастерских.

В 3-м этаже дома помещаются мужчины и женская школа. Раз в неделю в школьных залах устраивается народная чайная с туманными картинками. В детской мастерской девочки плетут ковры, кружева и проч., а мальчики изготовляют чепчики и сапожки. В 4-м этаже находится библиотека для протестантского и поминание для бедняков. Мужчины, работающие в доме, не пользуются в нем печью, но,

вместо того, им выдается, в счет заработной платы, марля, по которой частные лица в город дают печку; устроенный дом в известные время рассчитывается с хозяевами, но предельные марши. Женщины получают в особом доме, выстроенном для этой цели, печку, также в счет заработной платы. Бедняку, работающему в дом, содержание обходится ежедневно: около 5 в., ужины 4 в. и ночлежный билет 3 в., а всего 12 в.; в те же дни, когда он идет в баню,—15 коп.

Если собрать все те подаяния, которые в продолжение года получают нищие нашего города, то составится солидная сумма, которая, в сущности, не только не приносит никакой пользы, тем кому она дается, но оказывает скорее вред, создавая среди получающих тушенство.

Разумнее и полезнее было бы все эти копейки, которые лишь раздвигают общающихся и кучеством на руки нищим, собрать в общую кассу и, основывая дом трудолюбия, устроить правительственную помощь. Устройство дома трудолюбия должно входить на себя наше городское общественное управление или торговое благотворительное о-во, которым, в свою очередь, обязаны помочь все сословия учреждения города и не отказывать в содействии, конечно, и частным лицам.

По Сибири.

Исследование устьев р. р. Енисей и Оби. В заседании Комитета сибирской желѣзной дороги, состоявшемся 2-го апреля 1897 года под председательством Его Величества, были, между прочим, рассмотрены результаты работ гидрографической экспедиции для изучения устьев р. р. Енисей и Оби и части Баренца моря за 1896 год.

Из представленных сведений видно, что в истекшем году экспедиция прошла вглубь Тобольска по Оби в Обскую губу, причем астрономически определена положение с. Елизаровского, гор. Березова и с. Обдорская и пополнила существующую карту реки Малой Оби и ее берегов. Исследования бары, экспедиция выяснила, что вход в Обь возможен лишь для судов с осадкою не больше 12 футов; для судов же большей осадки найдена в глубь близ мыса Ясалея открытая бухта, чья и достигнута возможность сохранения обской водной системы для вышней морской торговли. Вследствие этого, экспедиция описала дельту берет г. Оби и южная часть правого. Кроме того, экспедиция провела магнитные и другие наблюдения.

С производством работ минувшего года Обская губа описана вся, и на 1897 год потребовалось лишь оставшиеся оного офицера, для подробного исследования бухты «Находка».

Богатейшее в мире месторождение золота, как видно из сообщения А. Ф. Фелера в Читинском отделе географического общества, находится на Байкальских приисках, находящихся в Читинском округе, Забайкальской обл., в расположенных по р. Плѣ, дльму притоку р. Онова, и ее правый притокам. То же самое подтверждается и «Взвѣта. Золотопробышенности», который определяет среднее содержание золота в этих приисках от 4 до 8 а. в. 100 пуд. руды. Иные, для подробного исследования и составления проекта разработки этих приисков, на основании новейших и усовершенствованных способов, приглашает горный инженер Д. А. Перре, который желает возможность всеосторожно познакомиться с этими дельтами за границей. Приемка принадлежит товариеству Останиной, Благородной и Второго.

Расширение программы «Сибирского Листа». В Тобольск циркулируют слухи, что редактор-издатель «Сибирского Листа» ходатайствует о расширении программы газеты и о переименовании ее в «Сибирский край». (Ст. Кр.)

Студенты—экскуртанты. Сибирь общается, что в май месяц из Москвы выехали в Сибирь для научных экскурсий 4 студента IV-го а. естество. факультета: г. Игнатов в Баркаралынский и его окрестности для палеонтологических и геологических наблюдений, г. Вильрих—в Кузнецкую степь для собирания коллекций вышних и средних растений и особенно мхов, и г. Луценко и Сажожинов на Алтай и в верховья Лени для антропометрических измерений атайцев и бурят. Г. Г. Вильрих и Сажожинов—сибиряки.

Приговор Барнаульского мѣщанского общества. Из Барнаула в «Ст. Кр.» пишут, что здесь обитые, содержанием из средств обывателей, в течение дня несут разную обязанность при мѣрах полицейских надзирателей, почему иждивенцы, вместе с тем чтобы охранять граждан, начинают снова праведники. В виду этого, мѣстное мѣщанское общество, 20 апреля, постановило следующий приговор: и намъ (мѣщанамъ) и всѣмъ жителямъ города извѣстно, что почные караульные дѣнь несутъ полицейскую службу у надзирателей: дежурятъ по канцелярии, разносятъ пакеты, производятъ розыски по повѣстямъ и т. д. Вслѣдствіе всего этого «необходимо не приводится ни малѣйшей выгоды для отдохновенія во время дня». Неудивительно, что при такихъ условіяхъ гг. караульные ночью спать, чѣмъ пользуются гг. воры и угонщики лошадей и совершаютъ другія подвѣи. Находя такой порядокъ неудобнымъ, общество единогласно постановило приговоръ о томъ, что гг. полицейские надзиратели должны ѣхать за обходными только надзором, но никакъ не обязаны ихъ нести службу за городомъ, расходы на содержание которыхъ ложатся на тѣхъ же горожанъ. Приговоръ этотъ постановлено передать г. городскому голову для внесенія на обсужденіе думъ.

Городская хроника.

Отъѣзд г. начальника губерніи. Вѣ ночь на вчерашнее число г. начальник губерній г. м. А. А. Ломачевскій выѣхалъ въ г. Канскъ.

Операциі городского ломбарда по своимъ разрядамъ, какъ мы уже отметили, превзошли самыя вышнія ожидания: оборотный капиталъ в 25 тысячъ ушелъ на суды, не вѣе чѣмъ въ два мѣсяца. Такимъ образомъ этому симпатичному учрежденію суждено сдѣлать значительную статью городского дохода. Не мѣшаю бы в виду этого, конечно, въ будущемъ при увеличеніи средствъ ломбарда—устроить при немъ, по примѣру другихъ благоустроенныхъ городовъ, дезинфекционную камеру. Дѣло въ томъ, что городскимъ ломбардомъ пользуется главнымъ образомъ городская беднота, закладывающая по преимуществу носильное платье. Последнее, принадлежало бы какой нибудь заразой болѣзней, можетъ послужить источникомъ распространения заразы. Такой дезинфекционной камерой, устроенной при городскомъ ломбардѣ, городское управленіе могло бы воспользоваться и для другаго желательнаго нововведенія: издать обязательное постановленіе о допущеніи на толкучій рынокъ носильнаго платья къ продажѣ не иначе, какъ послѣ дезинфекціи его. Такимъ образомъ, взявши съ торговцевъ старѣе незначительную плату, городское управленіе можетъ до извѣстной степени окупить и расходы по содержанію дезинфекціонной камеры.

Санитарный осмотръ мясныхъ лавочек. В виду полученныхъ санитарныхъ врачей А. А. Грациановъ отъ частныхъ заявленій, что въ мясныхъ потребкахъ, расположенныхъ въ районѣ 5 полицейскаго участка, мало мѣной болѣе продается настолько гнилыхъ, что съеть его могутъ свиньи, но уже никакъ не люди, въ ночь съ 20 на 21 мая, совместно съ ветеринарными врачами и въ присутствіи полицейскаго чиновника, А. А. Грациановъ произвелъ санитарный осмотръ этихъ мясныхъ потребковъ. Заложена по подтвержденію, такъ какъ по поводу мяса отпавшихъ добросовѣстными и въ употребленію годными.

Благотворительный сборъ за гербовой марки въ пользу учрежденія Императрицы Маріи съ увеличеніемъ заведеній въ минувшемъ году въ Томскѣ достигъ довольно значительной суммъ—около 5000 рублей.

Несостоявшееся собраніе. Назначенное на 21 мая общее собраніе членовъ томскаго общества земледѣльческихъ колоній и ремесленныхъ приютовъ, за неимѣнія законнаго по уставу числа членовъ, не состоялось.

Вниманію ко съѣзду. По Никитинской улицѣ, въ домѣ Лямина, № 56, приоткрыта дѣлая сталъ дровянный поств. Выходя одновременно съ хозяевами подышать сѣвѣнныи воздухомъ на улицу, ищутъ эти занимающиеся дѣломъ прохаживать за ними,—развлеченіе, очевидно, доставляющее не мало удовольствія владельцамъ собакъ, такъ какъ, въ случаѣ протеста прохаживать на голову ихъ слышится со стороны хозяевъ собакъ сильная оборванная ругань. 20 мая ибѣго г. И.—новѣ сталъ защищаться отъ напавшихъ на него собакъ вышнимъ при немъ нежить, и, помяо оборванной браніи, едва не навлекъ на себя тяжелое обвиненіе въ покушеніи на убійство... владельцы собакъ.

Наши «навозы». В 7 1/2 часовъ вечера пожарный служитель Савинъ побѣжалъ за водой въ бочкѣ, запряженной парой

лошадей. Въѣхавъ по Духовскому вѣзучу въ рѣку, Савинъ хотѣлъ завернуться, но въ этотъ мѣстъ взошла подъ водой, взошла крайне узкою,—оказался обрывъ. Савиново съ бочкой и лошадыи увлекло внизъ, подхватило течениями, теперь очень сильными, и онъ сталъ тонуть. Съ большими трудомъ посторонняя публика спасла пожарнаго и одну лошадку; другая лошадь съ упряжкою и бочкой утонула. Нужно мѣтвить, что это уже не первый случай, когда, благодаря узости Духовскаго вѣзуча, здѣсь приходится спасать обывателей. Это третья, кстати сказать, бочка, которая гибнетъ у пожарной команды въ этомъ мѣстѣ въ послѣдніе вѣтисколы дѣтъ. Слѣдовало бы городу, во избѣжаніе несчастныхъ случаевъ, устроить въ этомъ мѣстѣ плотъ, съ котораго можно было бы брать воду безъ опасности для жизни.

Наши извозчики. Съ недѣлю тому назадъ, едва лишь, возвращаясь домой отъ доктора съ груднымъ ребенкомъ на рукахъ, нашла извозчикъ № 332 и велѣла ему ѣхать на Александровскую улицу, объяснивъ, что въ требуюе время можно поспѣть только по Офицерской къ Солдатской улицѣ, такъ какъ и Жанкаралы и Александровская загрязнены. Извозчикъ не обратилъ вниманія на это предостереженіе, а долѣждъ ближайшимъ путемъ до загорки на Жанкаралы, грубо заявилъ, что дальше не пойдетъ, и потребовалъ деньги за сдѣланный конецъ. Пассажиры ничего не оставалось больше, какъ долѣйти до дома пешкомъ, денегъ при ней не оказалось; чтобы отплатить отъ грубыхъ, навоинныхъ требованій, она пообѣщала выслать ихъ съ вынужден. Но расчулась, что такая предпринятельность была бы первымъ шагомъ, рѣшавъ предложить извозчику самому позависаться о полученіи заработка. Конечно, онъ не застандалъ себя долго ждать и, найдя на этотъ разъ родоръ, приѣхалъ съ бранью и выговорами за «обманъ» требовать плату, которую и получилъ. Кто здѣсь больше виноватъ; извозчикъ-ли, или городское управленіе, сдѣлавшее почти половину улицъ непроходимыми и непролазными и не желающее на помощь измѣнить даже на бокалахъ уащакъ хотя бы (до поры, до времени) хворостомъ.

Разлагающийся трупъ. Вѣстъ проситъ сообщить, что по Волотному переулку, противъ д. № 6, въ грязной лужѣ уже нѣсколько дней валяется убитая собака, распространившая отвратительное зловоніе на всю окрестность. Собака эта была убита какою то рабочимъ, какъ бышная, выброшена тутъ же на улицу, и до сихъ поръ никто не считаетъ своей обязанностью убрать ее подальше съ глазъ обывателей.

♦ Угнотнувшая лошадь съ бочкой 21 мая найдены около пристани Горхова и выданы на берегъ.

Непріятное соседство. На дняхъ мы получили письмо за подписью одного изъ обывателей, проживающаго по Жанкаралыи улу, который съ лица всего озабочено убѣждалъ прислать намъ указъи способъ избавления отъ соседства съ трактиромъ Извозкова, на почкахъ, дома своихъ предковъ. Но его словамъ, въ трактирѣ этомъ рѣдкій день не бываетъ скандала съ женщинами о помощи со стороны поблудившихъ и оборвана поплазлая ругань со стороны поблудившей, нехочено спать по ночамъ жаренымъ обывателями. Авторъ письма вѣдоуствуетъ свою жалобу описавши охоту изъ скандаловъ, происшедшаго въ воскресенье около 7 часовъ вечера. О грациановѣи этомъ скандалѣ можно судить по тому, что въ немъ участвовало около 20 человекъ сѣдующихъ лицъ: Буфетчицаиная тогда вырвалась въ концѣ концовъ на улицу съ дракой и криками, и нерѣдкій долѣждъ бѣжать въпервойразѣ для городовъи подыскавшихъ на мѣсто происшествия, но не кончаясь никого изъ себя на помощь. Авторъ письма горько съѣзуть по поводу безсилія печати, много разъ бѣздолоу упрекалаишавъ на товарищескіе безобразія. Мы полагаемъ, что злополучнымъ обывателямъ ничего не остается болѣе, какъ обратиться съ просьбой о помощи къ г. Томскому полицмейстеру.

Задорожный вѣръ. Въ ночь съ 28 мая на 29 в 2 1/2 часа утра, двое обходныхъ и старшій обходной Прохоркинъ на Волжской заимкѣ около дома Кованяи зашлии тризъ близкакъ лѣвой. Бѣдоустройство, что въ ночь, вѣдѣи стали изъ прѣскаго и ушлии одного изъ бѣднѣиныхъ задержатъ при спускѣ на Мало-Кириничную улицу. При обидѣ у задержаннаго, докторъ неважно др. Меркуловъ Григорьевъи Шитковъи, оказалось 7 паръ ноженъ рукоятыи, очевидно, украденныхъ. Возвращеніи обходныхъ въ свои мѣста, на томъ же мѣстѣ найдено два сузда золота и три мѣшка въ которахъ было 113 шара рукоятыи. Задорожный вѣдѣи съ похищенными рукоятыи препровожденъ въ 3-ей участокъ, по мѣсту совершенія вѣдѣи.

ОТЧЕТЪ.
Томской женской воскресной школы за 1895—96 уч. годъ.
(Продолженіе, см. № 106.)

Группа малограмотныхъ. Группа эта состояла изъ 3-хъ отдѣленій. Въ 1-мъ отдѣленіи чтеніе велось по «Новой азбуцѣ», «Родному Саяну» Г. г., четыремъ книгамъ Толстого и «Ближайшіи Первѣи» Буяковца. Въ началѣ года читали отдѣльные слова и короткія прологенія, въ концѣ же года—небольшія статьи,

съ передачей содержанія прочитаннаго.—Сообщеніе грамматическаго материала велось по «Азбуцѣ правописанія» Тихмирова, по которой прѣята, кончая приключомъ на букву «Ъ», по вопросамъ: кому? чему? гдѣ?

В 2-мъ и 3-ьемъ отдѣленіяхъ за мѣры прѣдпеннаго такіе же, съ тоюи разницей, что сѣднѣи правописанія сообщались въ меньшемъ объемѣ.

Группа грамотныхъ состояла изъ 3-хъ отдѣленій. Материаломъ для чтенія въ этой группѣ служили статьи художественнаго и дѣловнаго характера; послѣднія, главнымъ образомъ, для собиранія знаній охъ (поги, что окружаетъ насъ, какъ напр.: «кто находится въ землѣ», «что такое облакъ?», «внѣ земли», «отчего бываетъ день и ночь?», «о чѣмъ вѣтъ» и др.—литовки и переполенія составляли предметъ занятій по плану. Помимо повторенія рѣдкихъ выученныхъ грамматическихъ правилъ, дано понятіе о предложеніи, предметѣ, качествѣ и дѣйствиіи.—Учебники въ этой группѣ служили: для 1-го отдѣленія—«Дѣтскій Миръ» 1 ч. и 2-го отдѣленія—«Приходская школа» Врмана и Благотворскаго и для 3-ьяго отдѣленія—«Родное Слово» 2 г. и «Черкочко-славянск. книга» Тахомарова.

Группа сильно грамотныхъ состояла изъ 2-хъ отдѣленій. Занятія въ обоихъ отдѣленіяхъ посвящались на объяснительныя чтенія по естественной, русской исторіи и географіи.

В 1-мъ отдѣленіи болѣе вниманія было уделено на сообщеніе свѣдѣній по естественной исторіи и на знакомство съ физическою географіей, а во 2-мъ отдѣленіи проблѣи краевѣдъ, но систематическій курсъ по русской исторіи и географіи Россіи. Кроме дѣловыхъ статей, въ группѣ читались и беллетристическія. По писму учителяи обоихъ отдѣленій упрѣжались въ диктовкѣ на повтореніи прирѣдкихъ грамматическихъ правилъ и искии переполенія прочитанныхъ статей; кромѣ того, учителяи 1-го отдѣленія были даны элементарныя дознанія по ептаксику.—Учебникии въ группѣ служили: «Новая Христорія» Воскресенскаго, «Наша Родина» Пудковича, географіи и исторіи его же, «Дѣтскій Миръ» 2 ч. и «книга для чтенія» Алазы.

а) по предмету ариѣтики.

Группа неграмотныхъ приступила къ изученію ариѣтики, послѣ прохождение алфавита и усвѣла лишь ознакомленія съ изображеніемъ чиселъ до 100.

Въ группѣ полуграмотныхъ ирѣднее сложеніе и вычитаніе простыхъ и сложныхъ въ предѣлѣи неротыи.

Въ группѣ малограмотныхъ ирѣднее сложеніе и вычитаніе двузначныхъ чиселъ и дѣткіе случаи умноженія и дѣленія. Кромѣ того, учителяи этой группѣ ознакомлены съ употребленіемъ счета, достигнувъ умѣна производить на нихъ сложеніе и вычитаніе.—Первое отдѣленіе группѣ грамотныхъ ознакомлено со всѣми ариѣметическими дѣйствиіи, рѣдкъ заданъ до 1000, упражненія на счетѣи и изучено ирѣдъ дѣныи, вѣса, времени, жидкакъ и смѣшанныхъ тѣлъ. Остальныи дѣи отдѣленія могли лишь рѣшить заданія въ предѣлѣи 100.

(Продолженіе будетъ).

Отрывки изъ путевого журнала.

Недавно и совершилъ путешествіе по наиболее цивилизованнымъ государствамъ, и вынесъ изъ этой экскурсіи много поучительнаго, много говорящаго уму и сердцу. Все, наиболѣе достойное попразанія, я тщательо записываю въ мой путевой журналъ, вноса въ него цѣлкомъ илиторыи, такъ сказать, документъ вѣдѣи. Журналъ прѣсупишии, культурныхъ людей. Съ днями изъ такихъ документо въ наборомъ подготавливаю въ настоящее время своихъ соотечественниковъ. Это иизвѣненіе въ правдѣ устава дѣловой логи изъ Панаусяи въ Петагопюи. Природу наиболѣе интересные параграфы цѣиномъ.

Продажа билетовъ и прѣвъ багажа.

1) Продажѣ билетовъ начинается за илиторыи станицахъ только тогда, когда послѣднія такое количество публики, что послѣднія приближили лица терять всюую возможность быть у классы первыми.

2) Прѣвъ. Такой порядокъ существуетъ по той причинѣ, что билетный кассиръ—въ тоже время и помощникъ начальнаго станицы. Дальнѣишеи комментаріи илиторыи.

3) Прѣвъ багажа строго слѣдуетъ очередь—засыпать деньги, отпущенныи, вѣдѣи илиторыи, и поилитициамъ.

4) Билеты служатъ только на тотъ день и поѣздъ, на который выданы, и не исключеніемъ такъ называемыхъ «суднѣиныхъ» билетовъ, которые продаются служащими дороги по усовершеннымъ илиторыи и дѣйствиельныи въ теченіи трехъ мѣсяцевъ.

5) Билетный билетъ можетъ быть возвращенъ въ кассу только въ томъ случаѣ, если для пассажира, не обидается мѣста не только въ вагонѣ, но и на тендерѣ, ни въ багажномъ помещеніи, ни въ музской или дамской уборной.

§ 8) Переходить из вагона низшего класса в вагон высшего дозволяется по билету, как предварительному, так и кредитному билету в руку по взаимному согласию кондуктору или заручившись визитом картонку влательного служащего дозора.

§ 9) Пассажиры, оказавшиеся в поезде без билета, обязаны уплатить главному кондуктору (или кому тот прикажет) контрибуцию по соглашению.

Примечание. Деньги эти суммируются и затем, пропорционально классам и званиям, делятся между поездами прикурей. Путевые расходы по снабжению бригады водой и хлебом понападают из отах резервуаров.

§ 12) За сохранение вещей, ввешанных пассажирами сам собой в вагоны, управление дороги не только никакой ответственности на себя не принимает, но еще предоставляет, что на всякой большой станции есть, кроме частных, еще платные перья, как местные, так и провинциальные, и что производный или полевой негласный контроль, по поводу навоза жалкого, строже и тщательнее официального.

Жалобы книги на станциях.

§ 1) Пассажиры мрачного характера, завистливые, но на желтых дорожках, в интересах дела, благожелательных, пугливых людей не полагается, могут записывать жалобы на этих субъектов в выходящих для этой цели жалобных книги.

Примечание. Хотя посланий по жалобам никаких не бывает, но заполнить жалобную книгу все же так достаточно трудно, и побуждения некоторой умеренности (иногда русским народом, не склонным вообще к настойчивости в достижении цели — особенно), чтобы достичь желаемого

О бюджетах на станциях.

§ 7) Бюфеты обязательно открываются для железнодожных служащих и безвозмездно кормят начальники станций с семейством, а также и других начальствующих, по желанию находящихся.

Примечание. Некоторым начальствующим бюфетодержателям оттого предоставляется право бесплатно угощать знакомых, коммерсантов на том основании, что обратная угощения с громадными барышами покрывают первоначальную вверка

§ 10) Предскурты курьерами и почтальонами бюфетодержателям могут держаться под судом и на требования пассажиры отвечать, что предскурты курьеров и почтальонов или пропала, а другого еще не выслана, и при этом умышленно на сегодняшний день, ввешенная на каждый день. Мимо по некоторым сообщениям, не всегда должно просматриваться начальником станции

§ 12) Разрешается послать в поезде посылки: везенной в суме говядины из английской ветчины; везенных швей, посылки везенных швей, посредством наместников процессов науки — в сегодняшний сум-превентивер; везенных поделочных мясных остатков — в битки и в рубленные котлеты, востановить должны быть подаваемые везенные битки с гарниром, — горшком картофеля — поре, и проч. Разрешается протухшим остаткам теленных перекладывать в прекрасный фарш и в мускатных орехах etc. etc.

Съ подвизным втрое Юным.

(Продолжение будет).

§ 15) Слушавшим корота, находящимся при исполнении служебных обязанностей, не дозволяется отлучаться из бюфета спиртных напитков... в разбитый, промывающийся ту норму, какую усвоили они в былые времена, руководствуясь правилом: «пей — душа мру знаешь»

Съ подвизным втрое Юным.

(Продолжение будет).

Корреспонденция.

Семиналистическ. 30 апреля состоялось годовое собрание нашего об — на поел. о нач. образования. Как видно из отчета, по началу м. г. из нас об — на состояло неприкосновенно капитала 3467 руб. 41 к. и оборотного — 1118 р. 44 к., всего 4585 р. 85 к., из кот. году на приход поступило 2106 р. 53 к., израсходовано 1826 р. 98 к., а из концы отчетного года оставилось: неприкосновенного капитала 4229 р. 53 к. и оборотного 635 р. 87 к., всего 4865 р. 40 к. (больше прошло года на 279 р. 55 к.). Цифры, конечно, очень скромны, но и из них приходится сделать большое спасибо некоторым из членов общества, которые устройствам в пользу об — на, внаскара, спектаклей и пр. ухаживают пополнять скудную кассу об — на. Как и всегда, из сезонов и в нас большею частью членов относятся к делу об — на совершенно равнодушно: внести рубль все затраты проч... Из упомянутого отчета, между прочим, видно, что число действительных членов об — на уменьшилось на 209 (место 356 — 147). Убыль эту отчет объясняет отчасти открытием самостоятельного об — на поел. о нач. образования из г. Усть-Каменигорск, а главным образом тем, что приглашения и назначения совета о возобновлении членства изволево, напечатанными в атенских телеграммах, остались малочисленными благодаря членов. Комитариат наш...

На собрании оживленному молодежи возбудил вопрос о направлении деятельности об — на. Как видно из отчета, в м. г. было израсходовано: на пособие учащим на ведение теологической — 753 р. (41,2% всех расходов), на пособие библиотеке и музею — 675 (36,3%), оборотной перво-приходской школы — 100 р. (5,5%), на взносы платы за 17 учеников м. и ж. прогимназий — 134 р. (7,4%) и на проч. расходы 165 р. (около 9%). Из числа 753 р., израсходованных на приобретение теологической, 240 р. — на покупку женской прогимназии, 313 р. — на перво-приходским и лишь 200 рублей приходским школам. На пособия об — на кроме этой суммы не израсходовано было копейки. На собрании протирате из членов постановили, что деятельность об — на не должна быть, как теперь, направлена, главн. обр., на заведуну для учащихся (преимущественно из женской прогимназии и черк. пр. школ) теологической, что это второстепенная задача об — на, а главная — открытие собственных школ, устройство для народа чтений и пр. После прений вопрос о направлении деятельности об — на был поставлен на баллотировку и большинство рѣшило, что все деньги надо вложить в открытие школ, а не в содержание существующих школ.

Бѣлоглазово. 2 мая. (Первый парходный съездик). Наконец то наше село огласилось давно ожидаемым парходным съездиком. Парходот ждали еще в прошлую зиму, но, как оказалось, холостяцкий парходоходатель не об урегулировании дела р. Чарына не было успеха, и он, видимо, совершенно отказался от мысли репарировать по р. Чарыну. Вторичная попытка протираться в Бѣлоглазово и сделать ее хлѣбного торгового пристанью принадлежит уже другому парходоходателю оемскому купцу г. Роменикову и она, судя по первому рейсу, убивалась успехом: прѣлестней на пути, не смотря на сильный спад воды, ее встречало. Весьма вероятно, что съ следующего года (или неслучайно) отправлен уже гужем) небольшие парходы будут работать на р. Чарыну.

Об ура 4 мая — день прохода пархода замѣтно было сильное движение и оживление: народ, въ ожидании его, явился по крышам, стогам и на берегу, и лишь только он показался, народ пострельной толпой (день был праздничный) хлынул навстрѣчу.

После молебна на парходе, капитанъ любезно предложил осельской арестократии прокатиться на парходѣ, чѣмъ доставил не малое удовольствие восторженными бѣлоглазовцами. Вечером того же дня парходъ отправился обратно въ Варнаукъ.

Нѣсколько словъ о значеніи судеходности р. Чарына вообще и въ особенности для с. Бѣлоглазка.

Село это, расположенное на почтовой тропѣ, само по себѣ не представляет ничего выдающегося изъ ряда другихъ окружающихъ селъ, но важно въ торговомъ отношеніи. Оно находится въ самомъ центрѣ того района, гдѣ закупается громадное количество шпоны, и при открытіи пристани сельеніе представитъ хорошую перспективу въ смыслъ торговли, тѣмъ болѣе, что кромѣ постоянно живущихъ здѣсь хлѣбныхъ торговцевъ и отправляющихъ накопленный хлѣбъ гужемъ на обекія пристани, желающихъ производить покупку имеемо здѣсь найдется очень много. Крестьянамъ окружающихъ селеній открыты пути по р. Чарыну также много будетъ способствовать въ болѣе выгодномъ сбытѣ хлѣба, такъ какъ въ данное время, чтобы получить лишнюю копейку, нужно везти хлѣбъ или въ Варнаукъ, или въ дер. Пристань, что въ 90 верстахъ отъ Бѣлоглазка, а это доступно не во всякое время и не каждому крестьянину.

Далѣе, остается пожелать с. Бѣлоглазовскому процвѣтанію и вмѣстѣ съ тѣмъ показать, что съ открытіемъ хлѣбъ пристани не увеличатся и планктоны, которое и безъ того уже стоитъ по главнѣ всѣхъ принципію у бѣлоглазовцевъ.

— Хуже еще вѣа затѣя, заключающая одинъ изъ стовишнихъ на берегу крестьянъ, рассуждая о будущей пристани, когда отдаленный парходъ.

— И да... подтверждаетъ другой и пошл... въ общественный кабакъ... Л — нъ.

Какъ завоевывать Россію.

Акционерное иностранное общество «Кинпумъ», о которомъ сообщалъ въ нашей газетѣ, имѣетъ главной целью эксплуата-

ция горныхъ богатствъ Россіи. Въ настоящее время, по сообщенію «Торг. Пр. Газ.» это общество въ разныхъ европейскихъ городахъ объявило подписку на облигационный заемъ въ 15 милліоновъ франковъ.

Заемъ выкупается на 33 года и потребуетъ ежегоднаго расхода въ 827.000 франк. Изъ объявленнаго о выпускѣ облигационнаго займа, что общество имѣетъ 31.840 акціями горнаго и промышленнаго общества Русине (весь капиталъ его состоитъ изъ 320.000 акцій), половину Губубовско-Варестово-Богородскихъ каменноугольныхъ копей 2.000 акцій по 125 рублей залогомъ или десятою частью капитала Доукаго общества каменноугольной и металлургической промышленности Маквема, 2.250 акціями (изъ 3.000 штукъ) по 250 рубль кред. Чувашскаго общества каменноугольной промышленности.

Какова будущность этого громаднаго предпріятія, можно судить по тѣмъ успѣхамъ, которыхъ достигли уже въ Россіи другія иностранныя капиталистическія предпріятія, доходами которыхъ, какъ сообщаютъ «Вѣстн. Финанс. промисл.» Такъ напримѣръ: новосибирскій заводъ зарабатываетъ едва-ли не 100 проц. Финское общество, при основаніи капитала въ 7.087.000 руб., въ 1895 году выдало акціонерамъ 2.069.000 р., т. е. около 30 проц., пріемъ по 1 января 1896 года образованы изъ прібыль капиталомъ запасный въ 4.275.000, оборотный въ 1.312.000 руб., и погашено имущества болѣе чѣмъ на 5 милліоновъ рублей. Дефуровскій заводъ въ теченіе 7 послѣднихъ лѣтъ выдалъ акціонерамъ: въ 1890 году 5 проц., 1891 — 10 проц., 1892 — 10 проц., 1893 — 12 проц., 1894 — 20 проц., 1895 — 30 проц., 1896 — 40 проц., а всего 127 проц.

Развитіе отечественной промышленности, хотя бы и при помощи иностранныхъ капиталовъ, было бы очень желательное, если бы оно дѣлало Россію болѣе или менее видною частью прібыль промышленности. На самомъ дѣлѣ выходитъ прямая эксплуатация нашихъ богатствъ промышленниками, которые даютъ Россіи очень мало, унося заграничу почти всю тѣхъ названыхъ прибавочную стоимость на капиталъ, затраченный на производство.

Иностранцы хозяйничаютъ у насъ довольно безпрестанно. Они поводятъ себя въ частю то, чего никогда не поведутъ бы сами у себя какому либо чужеземцу.

Тѣ заводы, которые не только упорно отнимаютъ русскимъ техникамъ въ должностяхъ, но и вездѣ стараются скрыть отъ русской публики все то, что дѣлается у нихъ. Такъ, напримѣръ, на заседанияхъ экспертной коммисіи по горному отряду на Нижегородской выставкѣ вышло, что пріятнѣе, обыкновенно послѣднее въ изобрѣтенное время изъ нашихъ техническихъ изобрѣтеній, на заводы г.г. Юзовъ, допущаются только при томъ: обязательномъ условіи, чтобы практикующіеся мастера не мѣшались разговаривать съ рабочими и мастерами.

У Юзовъ въ теченіе нѣдѣлю двѣнадцатилѣтней работы у насъ не было и теперь нѣтъ ни одного русскаго техника; даже мастера и рабочие — въ значительной части — англичане; Дружининскій заводъ занимается рабочими — французами, Австрійскій — поляками, Браскій — смѣсь различныхъ иностранцевъ.

Конечно, работать и русскій крестьянинъ въ этой русской заграничѣ; но онъ не въ фаворѣ; онъ исполняетъ самую простую, черную работу, получаетъ малое вознагражденіе и вообще третированъ иностранцами свысока. Русскій инженеръ, техникъ, рабочіе впадаютъ въ зависимость отъ иностранныхъ рабовъ и населения, и распределеніе эти доли въ видѣ дивидендовъ между акціонерами, иностранными капиталистами и иностранными банками.

М. Т.

Русскія извѣстія.

Къ реформѣ городского положенія. Съ введеніемъ въ дѣйствіе городского положенія 1892 г., городскія общественыя управления лишались многихъ стотей дохода; между тѣмъ, расходы городовъ остались одни и тѣ же, что повело большинству городовъ къ автудиторийскому финансовому положенію. Многие крупныя города не могутъ удовлетворять насущныхъ городскихъ потребностей, а между тѣмъ, на нихъ лежатъ расходы не только местные, но общегосударственныя, какъ напр., освѣщеніе и отопленіе тюремъ и этапныхъ домовъ, квартирная воинская повинность, содержаніе учебныхъ заведеній, содержаніе полиціи и т. п. Такое печальное положеніе финансового хозяйства городовъ обратило на себя вниманіе правительства, и въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ, по словамъ «Торгово-Промышленной Газ.», возбужденъ

вопросъ о принятіи члс городовъ на общегосударственныя нужды на счетъ нации. Такъ, по словамъ газеты, предполагается освободить городскія общественыя управления отъ расходовъ по содержанію полиціи, отопленію и освѣщенію тюремъ и этапныхъ домовъ и отъ платежей Другихъ, болѣе мелкихъ, но въ общемъ обрѣе вѣдательныхъ расходовъ.

Взаимное страховое общество. Землеуладцы юго-восточнаго края рѣшились осуществить давно возмущавшую мысль обустройства собственного страхового общества отъ огня, на началахъ взаимности, имѣя въ виду принимать на свои рискъ недвижимыя и движимыя имущества исключительно отъ земледѣльцевъ Кіевои, Подольской и Волынской губерній. Уставъ этого общества, за подписью 58 урядителей, преложенъ недавно на утвержденіе министерства внутреннихъ дѣлъ. Учредители надеются, что правительство разрѣшитъ возникающему обществу сосуду въ 300.000 руб., необходимую для образованія фонда и гарантіи могущихъ быть чрезвычайныхъ пожарныхъ убытковъ.

Разрушеніе малолѣтнихъ. «Кал. Вѣстн.» предлагаетъ воспретить — отдавать малолѣтнихъ дѣтъ выучки и подготовки въ «повозы» въ тракторы и кабаки:

«Тракторъ съ продажей питей расплодично и нависно въ послѣднее время является однимъ изъ главныхъ расхищателей безвѣстности, особенно для дѣтъ, находящихся въ немъ въ качествѣ, такъ называемыхъ, «шестерокъ» или «повозныхъ».

Въ практическихъ и торговыхъ дѣлахъ въ этомъ вертепѣ шестости и разврата въ пропантовомъ табаккомъ и вонючъ воздуху слышатся дикіе поглосы «столей» разнаго рода и сословія. Всѣ эти люди, за малымъ исключеніемъ, находятся подъ вліяніемъ вина, забываютъ всякое приличіе, тамъ и тутъ раздаютъ отборныя поащидныя слова, которыми стараются одинъ переть другимъ пеголуть; слышатся сальныя песни и по всеуслышанію несутся неприличные разговоры. И по всей этой дикой оргіи, этой выкалаліи, необходимо, какъ солъ ко шамъ является женщина — проститутка, съ расплетанными волосами и обнаженными плечами.

Находясь нѣсколько лѣтъ въ этой грубой, пошлой, полной разврата, кабацкой промышленности, что хорошаго могутъ принести дѣтъ и чему они могутъ научиться? Все, что тамъ они видятъ и слышатъ, долго къ нимъ приваивается, и безъ всякаго сознанія, и убѣжденія они усваиваютъ образъ жизни и понятія той среды, въ которой они вращаются. И эти привычки входятъ въ кровь и плоть ребенка.

О «новшествахъ». «Гражданинъ» полагаетъ, что у насъ не существуетъ никакого «рѣбачаго вопроса», а мы собственно сами его выдумали.

Если взглянуть въ исторію послѣднихъ 35 лѣтъ въ Россіи, мы увидимъ, что вонючка вонючкаго рѣбачаго вопроса у насъ въ Россіи не было, а мы сами его создали и на фабрикахъ, и въ деревнѣ. Вездѣ была строгая дисциплина для рабочихъ, а рабочій и думать не смѣлъ объ ея нарушеніи, въ ущербъ своему вапимотелю. Теперь совсѣмъ наоборотъ: никто и думать не смѣетъ о томъ, чтобы рабочаго заставить уважать его обязанности.

«Самъ Отецъ.» не безъ остроумія замѣчаетъ на это:

«Оно, конечно, въ старину все лучше было. Малюга, говорятъ, по вѣрью была, а хлѣбъ ничто былъ, и солнце лучше грѣло. Это могутъ подтвердить и старожалы, которые обыкновенно ничего не помнятъ, кромѣ превосходства «добраго стараго времени».

♦ Денежная сумма императоральна касса морского вѣдомства достигли 23 1/2 мил. руб., причѣмъ свои обязательства упомянутая касса исполняетъ пока безпрестанно.

♦ По военному вѣдомству разяснено, что пріемъ молодыхъ людей на службу вольноопредѣляющимися, въ періодъ съ 1-го октября по 1-е января, не разрѣшается.

♦ Въ Кавказѣ обществомъ врачей открываются курсы для приготовленія низшаго медицинскаго персонала по случаю чумы.

♦ Возбужденъ вопросъ о признаніи планства уголаво — казакскимъ поступкомъ.

♦ Въ Одессѣ кончилъ жизнь самоубійствомъ бывшій редакторъ «Одесск. Вѣстн.» М. М. Арнольдъ.

♦ Министерство земледѣлія проводитъ въ извѣстность пестанія земли на югѣ Россіи для собственнаго разведенія на нихъ янковъ.

♦ Поетановлено въ предстоящемъ академическомъ году принять въ историко-филологическій институтъ въ Петербургѣ 25 семинаристовъ и 15 членовъ изъ окончившихъ классическія гимназіи.

Заграничныя извѣстія.

Грено-турицкая война. Военныя дѣйствія между Турціей и Греціей (можно считать оконченными. 36-ти дневная война (отъ 2-го 14) апреля до 6 (18) мая убѣдила Грецію, что она жестоко ошиблась, понадеясь на помощь нѣкоторыхъ европейскихъ державъ, преимущественно Англіи, не рассчитавъ своихъ силъ, обнаруживъ въ поддѣлкѣ балканскихъ славянъ. Министерство Деадиса, создавшее эту несчастную войну, разграбало совершенно такую же роль, какъ правительство Наполеона III въ войнѣ 1871 г. Оно убѣдило націю въ полной готовности арміи къ бою, въ ея необходимости, въ достаточности всѣхъ средствъ къ веденію войны. Все это оказалось фантазмами пылакаго и упрямка министра: денегъ оказалось болѣе чѣмъ мало, не смотря на громадныя, много милліонныя пожертвованія на защиту отечества патриоты грековъ.

Одни египетскіе греки прислали до 10 милл., марсельскіе — до 2 милл., Парижскіе — 2 милл., Манчестеръ въ одинъ день собралъ 750.000 фр. Грекъ Сангрозъ внесъ на дѣло народнои обороны 2 милл. Пожертвованія стекались изъ Франціи, Італіи, Англіи, Давіи, Соединенныхъ Штатовъ и пр. И, не смотря на эти безпримѣры въ исторіи, чистыя пожертвованія на нужды отечества, 36-ти дневная война довела Грецію почти до банкротства. Это объясняется тѣмъ, что еще до войны финансы ея были очень плачевны. Государственный долгъ ея въ началѣ войны былъ таковъ, что на одну душу населенія, считая дѣтей, пріслугу и, даже, вичихъ, падало 200 марокъ. (Въ рукахъ одной Германіи находится бумага Греціи на 220 милліоновъ марокъ, то есть половина всего государственнаго долга. Дѣтъ пачкѣ его находятся въ рукахъ Англіи и одна десятая въ рукахъ Франціи).

Не въ лучшее состояніи оказалась армія, не обеспеченная ни пропантомъ, ни оружіемъ ни, что хуже всего, знающими и способными начальниками. Она, не смотря на сильное охудѣніе и готовность стоять за родную до послѣдней капли крови, не учти во все конишнѣ терпѣла только потери. Перекнувшись въ самомъ началѣ войны въ предѣлахъ Турціи, греческая армія была не только отброшена обратно, но потеряла довольно много важныхъ стратегическихъ пунктовъ: Триплицъ, Ларіссусъ, Вола, Велестино, Фарсалу и, наконецъ, Дамоску; такъ что въ рукахъ Турціи оказалась весь сѣверо-восточный уголъ Греціи. Усильные всего дѣйствіюна греки въ Энри, по и тамъ, въ концѣ конишнѣ была отброшена съ утеркѣй владѣній. Флотъ греческій, на который всѣ возлагали большія надежды ограничился только безуспѣшной бомбардировкой вѣсколькихъ пунктовъ, да захватомъ торговыхъ судовъ.

Убѣдившись, наконецъ, въ своей запознчивой поспѣшности и ошибкахъ, Греція отдалась подъ покровительство державъ, съ чѣмъ и нужно было начать.

Въ настоящее время между Греціей и Турціей заключено 15-ти дневное перемиріе. Турція согласилась на это только въслѣдствіе давленія великихъ державъ, которыя на этотъ разъ правили болѣею единодушіемъ.

Въ пользу Греціи выступаютъ вышнѣ и такіе органы, которые недавно еще дымали туркофильствомъ. Такъ, «Pester Lloyd» пишетъ: Та же самая Европа, которая въ 1881 году смела Турцію, никакъ рѣшилась спасти Грецію».

Державы, по словамъ «Berl. Tagbl.», соглашаются только на контрибуцію въ 2 1/2 милліона фунтовъ и на стратегическое регулирование границъ.

Несомнѣнно, что Турція, заливши претензіи на получение 10-ти милліонной контрибуціи и, какъ сообщаютъ нѣкоторые газеты, на западнѣе Оселлею, подѣтъ давленіе державъ уступить и ограничиться только, какъ передаетъ газеты, нѣкоторымъ исправленіемъ границъ.

Что касается Греціи, то въ Афинахъ рѣшительно встаютъ противъ условій мира, предвѣщенныхъ Портою. Тамъ согласны только на уплату утробной военной контрибуціи, но въ то же время и слышать не хотять объ учрежденіи контроля надъ греческими финансами проектъ, который, повидимому, поддерживается преимущественно Германіей и Франціей.

Въ то же время въ Афинахъ опять прибавитъ къ системѣ «защиты» Европы. Съ одной стороны объявляютъ, что собираются вести войну не на животъ, а на смерть, а съ другой распускаются слухи, что въ случаѣ, если миръ не будетъ заключенъ на выгодныхъ для Греціи условіяхъ, то за это могутъ жестоко понаказаться король и династія. Увѣрять, что по возвращеніи арміи съ похода, произойдетъ, пожалуй, «пронунціанто», воспроизведеніе конституціонной формы правленія и установленіе «военнаго правительства» (!?)

